

提防陷阱

看清真相

声称能赚几十倍，“原始股”当诱饵疯狂吸金 多地连续发生 假股票投资骗局



在一般人的心目中，“原始股”一向是稳健赢利的代名词。然而，多地近期连续发生“假股票”投资骗局。在河南、山东、上海等多省市，一些群众在“一夜暴富净赚几十倍”的诱惑下，巨额资金面临血本无归的危险。日前，中国证监会向各地印发函件，严禁任何机构和个人以“股权众筹”名义从事非法发行股票的活动。



看着是“金蛋”，孵出来就可怕了 新华社图

利用“原始股”非法融资2亿多元 有投资者“几十万元打了水漂”

“原始股”是指公司上市之前发行、可在上市一段时期后售出的股票。记者从公安机关了解到，因涉嫌以“原始股”非法集资，上海优索环保科技发展有限公司原法人代表段国帅近日被依法批捕，其炮制的假股票骗局骗取上千名河南群众的2亿多元资金。

据了解，嫌疑人段国帅是河南漯河人，由他控制的上海优索环保科技发展有限公司在河南多地设立分公司，自称“环保产业的先锋企业”。通过互联网宣传造势，不少投资者以为这是一家潜在的“绩优股”企业。

“利用该企业在上海某地方股权交易市场挂牌的身份，对外宣称‘上市公司’，是不法分子得手的关键。”办案人员介绍，段国帅等人在河南召开“增资扩股”发布会，宣布该“上市公司”将定向发行“原始

股”。同时，这家所谓的“上市公司”还一度发售股权理财集资，承诺年收益达48%，超过同期银行存款收益20多倍。

据初步了解，上海优索环保利用“原始股”共向群众非法融资2亿多元，涉及上千名投资者。“几十万元都打了水漂。”郑州市民王先生说，“当时听信了他们所说的企业马上要在上交所上市，原始股能获得几倍甚至几十倍的收益。”

同样遭遇假股票骗局的还有陕西、江苏、上海等多地群众。在近期公安机关查处的骗局中，一些假股票甚至傍上境外资本市场。经查，嫌疑人张建军通过虚假出资设立“陕西嘉隆高科公司”，印制虚假传单，向4700余名群众出售虚假股权。其间这家公司将自己描绘为一家外资企业，称将在美国纳斯达克市场上市。

冒充A股上市公司 利用“股权众筹”诈骗钱财

根据证券法规定，公开发行股票必须符合法律、行政法规规定的条件，依法报经国务院证券监督管理机构或者国务院授权的部门核准。

记者调查发现，有一些企业利用地方性的企业股权挂牌转让市场，冒充上市公司发售“原始股”。例如在多地发生的“原始股”骗局中，均有不法分子宣称自己是“上海股权托管交易中心”的挂牌企业，有明确的上市代码。但事实上，这家股权交易中心只是一个地方机构，不法分子利用其名称与“上海证券交易所”相混淆，蒙骗消费者。

“受骗后才知道，上海股交中心仅是地方机构，企业在这个中心挂牌的门槛很低，跟A股市场根本没有关系。”因投资所谓“原始股”遭遇亏损的河南籍受害者王先生说。

据警方查明，还有一些“三无”企业没有任何实际项目，没有经营

资产，更没有申请上市，却自称“马上要上市”需要融资。

上海优索环保就一度号称将在全国100个县级以上城市建设生活垃圾处理厂。中国证监会及全国股权系统发布的拟上市预披露名单均显示，该企业从未提交过任何上市申请，截至案发，其骗取的数亿元资金也没有用来兴建一座污水处理厂。

记者调查还发现，一些企业以证券投资为名，以高额回报为诱饵，通过“股权众筹”等名义诈骗群众钱财。

据江苏省南京市玄武区人民法院查明，南京一家名为“虾米电子科技”的公司就声称2016年“很快将在新三板上市”，需要通过股权投资融资；任何投资者购买公司至少5万元的股权，就能够成为“上市公司的创业股东”。经法院认定，该公司的这一经营模式构成传销，其兜售假股票的违法所得均被没收。

“原始股”投资骗局 尚处监管灰色地带

记者调查发现，当前兜售“原始股”的中介、掮客已遍布线上线下，通过电话、在线聊天等方式向群众兜售所谓的“潜力股”。

记者在QQ聊天软件搜索“原始股销售”，即有数十个聊天群出现。在百度贴吧等网络渠道，注明“原始股销售”的网页、宣传广告随处可见。“现在原始股卖得很火，等到明年三月公司在新三板挂牌，立马就是6至8倍的收益。”一位兜售山东某公司“原始股”的线上销售人员说。

警方提示，“原始股”骗局的实质是从事非法发行股票和非法证券活动。“如果有公司自称定向增资扩股，又通过电话、网络等渠道向不特定的公众销售股票，实际上已涉嫌违反证券法关于‘不得变相公开发行股票’的规定。”中国人民大学商法研究所所长刘俊海说。

部分“原始股”骗局受害者还反映，一些合规设立的地方性股权交易市场存在监管空白。上海市浦东新区市场监督管理局公示显示，早在今年7月，涉嫌倒卖“原始股”非法集资的某不法企业就被监管部门列为“经营异常”，负责人失联、办公地址空置，然而，这家空壳公司却仍在地方股权交易市场继续交易多日才被终止挂牌。

此外，一些投资者也反映，部分企业仅仅在地方股权交易中心挂牌，就宣称投资人能享受“上市公司”的财富增值和融资便利，大搞“原始股”交易，存在恶意混淆概念之嫌，亟须得到规范。

法律人士提示，在我国，股票转让需在依法设立的证券交易所上市交易，或国务院批准的其他证券交易场所转让。“我国现有上海证券交易所、深圳证券交易所以及承担新三板交易结算的全国中小企业股份转让系统，投资者只有在这三个公开市场买卖股票不存在诈骗风险，网络推销交易的所谓‘原始股’属于私下转让，并不受法律保护。”上海华荣律师事务所律师许峰说。

据新华社



资料图片

同一批股票换着花样炒 A股虚拟现实概念的 “虚拟”与“现实”

近期A股虚拟现实主题集中爆发，23日概念股爱施德、奋达科技、易尚展示继续涨停。虚拟现实这一略显陌生的词汇已成为近期资本市场最大的热点之一，人们都在问，到底什么是虚拟现实？虚拟现实真的能走进现实吗？

名词解释

虚拟现实技术(virtual reality, 简称VR),即利用计算机技术模拟产生三维的虚拟世界,利用视觉、听觉、触觉、嗅觉等对人体进行全方位欺骗,达到让使用者“身临其境”的效果。提起虚拟现实的应用,人们首先想到的就是游戏和电影,理想状况下,VR设备可以提供与真实环境一样的体验。不仅如此,“VR+”也被广泛应用于工程机械、教育培训、房地产等领域,可以显著降低培训成本或有效提升客户体验。

前景 智能手机后 下一个爆发产业?

曾几何时,智能手机的快速发展使得一大批电子部件公司收获了数倍增长,成长为拥有全球竞争力的优秀企业,并带动了内容和应用产业的繁荣,如手游、智能手环等产业。有业内人士预言,VR将是下一个智能手机,将颠覆从内容到终端整个产业链。目前,国内互联网企业已经开始积极布局这一产业,如暴风科技、乐视网、易尚展示等。从国内目前涉及虚拟

现实概念的上市公司来看,主要集中在硬件生产、软件开发、场景应用、参股控股等四类。

有业内人士指出,“国内目前的虚拟现实市场只能说刚刚起步。截至今年7月份,国内头戴式虚拟现实设备的市场并不大,规模不足2亿元。”兴业证券表示,虚拟现实未来的应用前景非常广泛,到2020年市场规模有望达到300亿美元。

现实 产品体验不佳 内容也是短板

不过,虚拟现实要想成为像智能手机一样被普罗大众接受并广泛应用,还有很长一段路要走。目前,产品体验不佳与量产成本较高是VR设备发展的最大影响因素。

从已上市的VR设备看,三星Gear VR、Oculus Rift等国外知名产品的价格较高,而国内类似产品的价格虽然较低,但设备软硬件质量较差,卡顿或者过热等严重影响使用体验的缺陷突出。另外,头戴式VR设备主要是通过向眼球透射光

束使人进入虚拟世界,移动传感器的精度无法提升至与人眼和神经系统相媲美的程度,容易造成使用者的眩晕等不适感。另外,若干年内移动芯片是否能够发展到足以支撑头戴式VR设备提供足够的计算能力也是一个问号。

除硬件外,内容也是VR设备目前的短板。《阿凡达》开启了3D电影的繁荣时代,而能够使VR设备获得市场和用户广泛认可的这种标杆级的作品暂时还没有出现。

爆炒 同一批股票 概念不停换

不过,尽管虚拟现实概念短期或难以真正走入现实,但在A股市场,虚拟现实的赚钱效应已经成为了现实。同花顺iFIND数据显示,上周虚拟现实概念指数涨幅高达19.16%,远超同期沪指1.39%、创业板指3.32%的涨幅。而从个股看,11月以来,A股市场纳入虚拟现实概念的26只股中,易尚展示、顺网科技、汉麻产业等19只股的区间涨幅超过20%,而易尚展示更有116.47%的惊人涨幅。

爆炒过后,已有投资者开始担心,虚拟现实是否会留下“一地鸡毛”?“A股开始炒虚拟现实概念,这些股票以前曾经叫过以下名字:苹果概念、智能穿戴、全息概念,炒过这么多回还接着炒,还是要自己骗一下自己。”交银国际董事总经理、首席策略师洪灏指出。

业内人士提醒,投资者如果想要布局虚拟现实概念,还得重新梳理相关公司具体的业务构成等基本面,避免纯故事炒作。

据新华社新媒体专电